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Biblioteca di storia moderna e contemporanea
Comunicato stampa
Genere, politica, storia
Giovedì 27 giugno 2013, alle ore 17.00 presso la Biblioteca di storia moderna e contemporanea, Palazzo Mattei di Giove (Via Michelangelo Caetani 32, Roma), in collaborazione con la Società Italiana delle Storiche, verrà presentata l’opera Genere, politica, storia di Joan W. Scott, a cura di Ida Fazio. Postfazione di Paola Di Cori, Viella, 2013. Ne discutono con la curatrice: Giulia Calvi, Paola Di Cori, Maria Serena Sapegno. Coordina: Rosanna De Longis.
Il saggio di Joan W. Scott che apre il volume (Il “genere”: un’utile categoria di analisi storica) è uno degli scritti più influenti e citati della letteratura storica contemporanea, e un cardine degli studi femministi. Il suo contributo critico ha inciso profondamente sulla storia delle donne e più in generale sulla nostra comprensione del passato, sulle scienze sociali, sugli studi culturali, sulla teoria femminista, ispirando ricerche innovative nel nuovo campo della storia di genere. 

Oltre a questo, si pubblicano qui per la prima volta in Italia alcuni dei testi più significativi e attuali di Scott sul rapporto tra genere, politica e storia. Li accompagnano i saggi di sei storiche di diverse aree geografiche e di diverse specializzazioni cronologiche, che sulla «American Historical Review» hanno recentemente fatto il punto sull’impatto della categoria di genere nei diversi campi della ricerca storica delle donne. 
Indice del volume: Ida Fazio, Introduzione. Genere, politica, storia. A 25 anni dalla prima traduzione italiana de Il “genere”: un’utile categoria di analisi storica; Joan W. Scott, Scritti sul genere. Il “genere”: un’utile categoria di analisi storica; Ancora qualche riflessione su genere e politica; Domande in attesa di risposta; Usi e abusi del “genere”; L’uso del “genere” nella storiografia internazionale: il Forum dell’«American Historical Review»; Joanne Meyerowitz, Una storia del “genere”; Heidi Tinsman, Un paradigma tutto per noi: Joan Scott nella storia dell’America Latina; Maria Bucur, Un arcipelago di storie: la storia di genere in Europa dell’Est; Dyan Elliott, Le tre età di Joan Scott; Gail Hershatter e Wang Zheng, La storia della Cina: un’utile categoria di analisi di genere; Paola Di Cori, Postfazione. Visione critica della storia e femminismo.
Joan W. Scott è Harold F. Linder Professor all’Institute for Advanced Study di Princeton. Nel 2009 è stata insignita dall’American Historical Association dell’Award for Scholarly Distinction per la sua attività di ricerca e pubblicazione nei campi della storia della Francia, della storia delle donne e di genere, e della teoria femminista. Tra i suoi volumi: Women, Work and Family (con Louise Tilly), New York 1978; Gender and the Politics of History, New York 1988 (revised ed. 1999); Feminism and History, Oxford 1996; Only Paradoxes to Offer: French Feminists and the Rights of Man, Harvard 1996; Parité: Sexual Equality and the Crisis of French Universalism, Chicago 2005; The Politics of the Veil, Princeton 2007; The Fantasy of Feminist History, Durham 2011, che hanno ispirato e continuano a ispirare ricerche innovative sulle donne e il genere. 
Giulia Calvi insegna Storia moderna all’Università di Siena. 
Rosanna De Longis è vicedirettrice della Biblioteca di storia moderna e contemporanea ed è stata Presidente della Società Italiana delle Storiche.

Paola Di Cori  ha insegnato studi culturali, studi di genere e storiografia in diverse università italiane ed estere. 

Ida Fazio insegna Storia Economica all’Università di Palermo. 

Maria Serena Sapegno insegna Letteratura italiana alla Sapienza Università di Roma.

Per informazioni: Biblioteca di storia moderna e contemporanea, e-mail b-stmo.info@beniculturali.it 
